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Material:


Bildblättchen zum Ausschneiden (schwarz - weiss)


Einleitungstext


farbige Bilder (dürfen nicht zerschnitten werden!)


grosses Linienblatt


Erklärung:


Unsere Vorfahren aus der Altsteinzeit malten kunstvolle Höhlenbilder. Man fand sie oft in hinteren Teilen von Wohnhöhlen, zum Teil mehrere hundert Meter vom Eingang entfernt.


Warum die Altsteinzeitmenschen diese Bilder malten, weiss man nicht genau. Auch sind sie nicht einfach zu verstehen. Nicht immer ist für uns eindeutig, was sie darstellen. Es ist schwierig, sich in das Leben und Denken jener Menschen zu versetzen.


Auf jeden Fall sind die Bilder bewundernswert, wenn man bedenkt, mit welch einfachen Mitteln wunderschöne Zeichnungen entstanden. 


Arbeiten:


Schreibt die Einleitung mit Füllfeder auf das Linienblatt ab.


Schaut euch die farbigen Bilder an. Ein Kind liest die Einleitung vor, beide Kinder schauen, ob sie das Beschriebene auf den Bildern sehen.


Schneidet die Bildchen aus und klebt sie untereinander auf das Linienblatt.


Jedes Bild erzählt eine kurze Geschichte oder stellt etwas dar. Sucht zu jedem Bild eine mögliche Deutung und schreibt sie in ganzen Sätzen mit Bleistift auf.


Überlegt euch, wieso es hier kein Lösungsblatt gibt.


Kontrolle:


Gebt eure Texte ab. Wenn Sie korrigiert sind, überfahrt ihr sie mit Füllfeder.
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Einleitung





Kunst


In der Steinzeit entstanden wunderschöne Bilder. Sie wurden mit verschieden farbigen Naturmaterialien auf Höhlenwände gemalt, zum Teil weit vom Eingang entfernt.


Warum die Steinzeitmenschen solche Bilder malten, bleibt ein Geheimnis. Ebenso, ob die Bilder eine Funktion hatten oder nicht.











